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1. 

1.ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
        Фонд оценочных средств (ФОС) - неотъемлемая часть рабочей программы дисциплины «Теория отраслевых рынков» и предназначен для контроля и оценки образовательных достижений студентов, освоивших программу дисциплины.
2. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ
 Цель ФОС – установить соответствие уровня подготовки обучающегося требованиям ФГОС ВО по направлению подготовки по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика» (уровень бакалавриата), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 12.08.2020 № 954.
Для достижения поставленной цели фондом оценочных средств по дисциплине «Теория отраслевых рынков» решаются следующие задачи:
· контроль и управление процессом приобретения студентами знаний, умений и навыков, предусмотренных в рамках дисциплины;
· контроль и оценка степени освоения профессиональных компетенций, предусмотренных в рамках данной дисциплины;
· обеспечение соответствия результатов обучения задачам будущей профессиональной деятельности через совершенствование традиционных и внедрение инновационных методов обучения в образовательный процесс в рамках данной дисциплины.

3. ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ С УКАЗАНИЕМ ЭТАПОВ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

     ФГОС ВО по направлению подготовки ВО) по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика» в рамках профиля «Экономика организаций» бакалаврской программы и рабочей программы дисциплины «Теория отраслевых рынков» предусмотрено формирование следующих общепрофессиональных компетенций и индикаторов их достижений: ОПК-1.1; ОПК-1.2
Таблица 1. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижений
	Категория общепрофессиональных компетенций
	Код и наименование общепрофессиональной компетенции
	Код и наименование индикатора достижения общепрофессиональной компетенции, в процессе изучения дисциплины

	
	ОПК-1
Способен применять знания (на промежуточном уровне) экономической теории при решении прикладных задач

	ОПК-1.1
Знать основные законы и закономерности поведения экономических субъектов на макро- и микроуровне экономики; роль государства в согласовании экономических интересов общества; основные закономерности функционирования денег, кредита и банков в экономике

ОПК-1.2
Владеть навыками постановки экономической цели и выбора путей ее достижения с учетом правовых, ресурсных, денежных и иных ограничений



4. ОПИСАНИЕ ПОКАЗАТЕЛЕЙ И КРИТЕРИЕВ ОЦЕНИВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ НА РАЗЛИЧНЫХ ЭТАПАХ ИХ ФОРМИРОВАНИЯ, ОПИСАНИЕ ШКАЛ ОЦЕНИВАНИЯ
Таблица 2– Перечень оценочных средств, используемых для текущей аттестации студентов по дисциплине «Теория отраслевых рынков» (дневная форма обучения)
	№
п/п
	Наименование оценочного средства
	Краткая характеристика оценочного средства
	Представление оценочного средства в фонде

	1
	Тест по теме 

	Система стандартизированных заданий, позволяющая автоматизировать процедуру измерения уровня знаний и умений обучающегося
	Фонд тестовых заданий

	2
	Доклады
	Средство, позволяющее оценить умение студента письменно излагать суть поставленной проблемы, самостоятельно проводить анализ проблемы с использованием концепций  и аналитического инструментария дисциплины, делать выводы, обобщающие авторскую позицию по поставленной проблеме
	Перечень тем докладов

	3
	Решение задач
	Задачи и задания могут быть:
а) репродуктивного уровня, позволяющие оценивать и диагностировать знание фактического материала (базовые понятия, алгоритмы, факты) и умение правильно использовать термины и понятия, узнавание объектов изучения в рамках определенного раздела (темы) дисциплины;
б) реконструктивного уровня, позволяющие оценивать и диагностировать умения синтезировать, анализировать, обобщать фактический и теоретический материал с формулированием конкретных выводов, установлением причинно-следственных связей;
 в) творческого уровня, позволяющие оценивать и диагностировать умения, интегрировать знания различных областей, аргументировать собственную точку зрения.
	Комплект разноуровневых задач и заданий

	4
	Контрольная работа
	Средство проверки умений применять полученные знания для решения задач определенного типа по теме или разделу дисциплины
	Комплект контрольных заданий по вариантам


5. ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ
Таблица 3 – Формирование компетенций по темам дисциплины «Контроллинг» (дневная форма обучения)
	Темы занятий
	Коды компетен-
ций
	Знания, умения и навыки
	Виды аттестации

	
	
	
	Текущий контроль
	Промежу-
точная аттестация

	1.Введение в анализ отраслевой организации рынков 
	ОПК-1.1
	Знать: 
- объект и предмет теории отраслевых рынков.
- понятие структуры рынка;
- факторы, определяющие рыночную структуру.
Уметь:
- использовать принципы теории отраслевых рынков в профессиональной деятельности
Владеть:
терминологией теории отраслевых рынков;
- навыками использования принципов теории отраслевых рынков в профессиональной деятельности
	Тест
	Зачет

	2. Основные характеристики структуры отраслевого рынка 
	ОПК-1.1
	Знать: 
- цель и способы установления границ отраслевого рынка;
- классификацию отраслевых рынков
Уметь:
- формулировать цель отраслевого рынка;
определять границы отраслевого рынка;
- осуществлять классификацию отраслевых рынков
Владеть:
- навыками классификации отраслевых рынков
	Тест
	

	3.Теория фирмы 
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать: 
- экономическая теория фирмы;
-  принципы классификации фирм;
 - определение рынка;
- определение отрасли.
Уметь:
- проклассифицировать фирму
Владеть:
- навыками классификации фирм
	Тест
	

	4.Барьеры входа-выхода фирм на отраслевом рынке
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать: 
 - виды рыночных барьеров;
- что такое нестратегические барьеры;
- что такое 
стратегические барьеры; 
-стратегии поведения фирмы в условиях угрозы входа конкурентов;
- модели ценообразования, ограничивающего вход на рынок.
Уметь:
- определять барьеры выхода фирмы на рынок
Владеть:
- навыками определения барьеров выхода фирмы на рынок
	Доклад
Тест

	

	5.Рыночная власть и показатели измерения 
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать: 
- монополию как объект экономического анализа на отраслевом рынке;
  -  источники. рыночной власти фирмы;
- что такое естественная монополия и каковы причины ее существования;
- ценовое и неценовое регулирование естественной монополии.
Уметь:
- определить показатели рыночной власти фирмы
Владеть:
- навыками определения показателей рыночной власти фирмы
	Тест
	

	6.Дифференциация продукта на отраслевом рынке. Роль рекламы в продуктовой дифференциации.
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать: 
- природу и виды дифференциации продукта на отраслевом рынке;
- что такое горизонтальная и вертикальная продуктовая дифференциация;
 - рекламу как фактор   дифференциации продукта;
- экономическую природу брендов.
Уметь:
- определить природу и виды дифференциации продукта 
Владеть:
- навыками определения природы и видов дифференциации продукта на отраслевом рынке
	Контрольная работа
	

	7.Исследования, инновации и патенты 
	ОПК-1.1
	Знать: 
-  что такое структура рынка и спрос на инновации;
-шумпетерианский подход к монополии и спросу на инновации;
- что такое кооперативные и некооперативные исследования и инновации;
- что такое сравнительная эффективность;
- государственную политику в отношении соглашений об инновациях;
- что такое патенты и патентная защита.
Уметь:
- анализировать структуру рынка;
- рассчитать сравнительную эффективность инноваций
Владеть:
-  навыками анализа структуры рынка;
- навыками расчета сравнительной эффективности инноваций
	Тест
	

	8.Интеграционные процессы на отраслевом рынке. Вертикальная интеграция и вертикальные ограничения
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать: 
- что такое вертикальная интеграция и вертикальные ограничения;
-  виды   вертикальных ограничений;
- отрицательные внешние эффекты и сравнительную эффективность вертикальных ограничивающих контрактов;
-  воздействие вертикальных контрактов на конкуренцию и позицию чикагской школы;
- постчикагский подход;
-новые явления в развитии интеграционных процессов: деятельность сетевых структур и кластеров;
- стратегии диверсификации производства, расширения масштабов бизнеса;
- процессы дезинтеграции; 
- что такое аутсорсинг.
Уметь:
- определить воздействие интеграционных процессов  на конкуренцию и позицию фирмы
Владеть:
- методикой определения интеграционных процессов на конкуренцию и позицию фирмы
	Тест
	

	9.Стратегическое взаимодействие фирм в краткосрочном и долгосрочном периоде
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать: 
- классификацию стратегического взаимодействия фирм;
- модель Курно;
- парадокс Бертрана;
- что такое ценовая конкуренция в бесконечно повторяющихся играх;
 - модель Эджворта;
-  что такое совершенное в подыграх равновесие и «народная теорема»; 
 -  что такое ценовая конкуренция и ограниченные мощности;
- модель Крепса-Шейнкмана выбора мощностей и ценовой конкуренции.
Уметь:
- использовать знания в профессиональной деятельности
Владеть: 
- навыками использования знаний в профессиональной деятельности
	Тест
	

	10.Ценовая дискриминация на отраслевых рынках 
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать: 
- понятие, цели и условия эффективного осуществления ценовой дискриминации;
- виды ценовой дискриминации;
- что такое межвременная дискриминация;
-  парадокс Коуза;
- последствия применения ценовой дискриминации для общественного благосостояния.
Уметь: 
- использовать знания в профессиональной деятельности
Владеть: 
- навыками использования знаний в профессиональной деятельности
	Доклад, тест
	

	11.Информационные проблемы функционирования отраслевых рынков
	ОПК-1.1
	Знать: 
- причины ограниченности информации;
-   ограниченность информации о качестве товара;
- что такое рынок «лимонов» Акерлофа;
- ограниченность информации о цене товара;
- модель «ловушка для туриста».
Уметь:
- использовать знания в профессиональной деятельности
Владеть: 
- навыками  использования знаний в профессиональной деятельности:
	Тест
	

	12.Результативность функционирования отраслевых рынков
	ОПК-1.1
ОПК-1.2
	Знать:
-  подходы к исследованию результативности отраслевых рынков;
- социальные и экономические последствия деятельности монополий
Уметь: использовать знания в профессиональной деятельности
Владеть: 
- навыками использования знаний в профессиональной деятельности
	Решение задач
	

	13.Антимонопольная политика государства
	ОПК-1.1
	Знать: 
- теоретические основы государственной антимонопольной политики;
-  цели и методы государственной антимонопольной политики;
 - проблемы эффективной реализации государственной антимонопольной политики.
Уметь: использовать знания в профессиональной деятельности
Владеть: 
- навыками    использования знаний в профессиональной деятельности
	Доклад
	

	14.Государственная промышленная политика
	ОПК-1.1
	Знать:
- зачем необходима промышленная (отраслевая) политики государства;
- что такое «Провалы» рынка;
-  что такое внешнеторговая политика;
- что такое эффективность торговых союзов и соглашений;
- конфликты между промышленной политикой и политикой поддержки конкуренции.
Уметь: использовать знания в профессиональной деятельности
Владеть: 
- навыками использования знаний в профессиональной деятельности

	Доклад
	



6. ТИПОВЫЕ КОНТРОЛЬНЫЕ ИЛИ ИНЫЕ МАТЕРИАЛЫ, НЕОБХОДИМЫЕ ДЛЯ ОЦЕНКИ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И (ИЛИ) ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ В ПРОЦЕССЕ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ
Тесты
Вариант 1

1. Экономические границы отрасли определяют:
1) Производственные ресурсы;
2) Информационные ресурсы;
3) Трудовые ресурсы;
4) Конъюнктура рынка.
2. Качественными показателями, характеризующими структуру товарного рынка, не являются:
1) Рыночные барьеры;
2) Открытость рынка для международной торговли;
3) Объем предлагаемого товара;
4) Отраслевые изменения по моде, качеству товаров.
3. Показатель, который рассчитывается как сумма квадратов долей всех фирм, действующих на рынке:
1) Индекс относительной концентрации;
2) Индекс Херфиндаля-Хиршмана;
3) Индекс Джини;
4) Индекс энтропии Теиля
4. Уровень емкости отраслевого рынка как барьер входа наиболее часто определяется на основе:
1) сопоставления минимально эффективного выпуска отраслевой продукции к количеству ее продаж
2) сопоставления минимально эффективного выпуска отраслевой продукции с устоявшейся платежеспособностью ее покупателей
3) сопоставления предложения отраслевой продукции и постоянной платежеспособностью ее покупателей
5. Для определения состояния и динамики затрат на единицу отраслевой продукции можно использовать:
1) индекс энтропии
2) дисперсию рыночных долей в условно-денежной оценке
3) объемом валовой добавленной стоимости на единицу основных фондов отрасли
4) стоимостной оценке
5) показатель среднего уровня себестоимости продукции одного вида
6. Количественными показателями, характеризующими структуру товарного рынка не являются:
1) Численность продавцов;
2) Рыночная доля;
3) Показатели рыночной концентрации;
4) Интеграция в мировой рынок
7. Какие формы государственного ценообразования могут быть использованы для регулирования рынка?
1) фиксирование цен;
2) приватизация;
3) национализация;
4) ценовая дискриминация.
8. К косвенным методам государственного регулирования рынков относятся:
1) составление государственных заказов и контрактов;
2) ограничения по выпуску определенных видов продуктов;
3) условия обмена валют;
4) финансирование государственных программ.
9. Результативность как эффект отраслевого рынка исходит из его предназначения:
1) рациональности использования экономических ресурсов
2) инновационной деятельности
3) справедливости вознаграждения отраслевых производителей
4) расширение масштабов бизнеса
10. Что из нижеперечисленного не является характеристикой деформированного рынка:
1) Несбалансированность спроса и предложения;
2) Развитие теневой экономики;
3) Наличие в экономике разнообразных форм собственности;
4) Отсутствие у потребителя права выбора товара.
11. Прямыми методами регулирования отраслевой политики являются:
1) Регулирование цен;
2) Лицензирование отдельных видов деятельности;
3) Система налогообложения;
4) Кредитная политика

Вариант 2
1. Дифференциация товара как стратегия блокирования входа на рынок предусматривает:
1) Выпускать как можно меньшее число товарных марок;
2) Выпускать как можно большее число товарных марок;
3) Ориентироваться на потребителей с наивысшей ценовой эластичностью спроса;
4) Назначать такую цену на товар, чтобы повышалась предельная полезность денежной единицы потребления
2. Что из нижеперечисленного характеризует эффективность разработок, инноваций:
1) Масштаб деятельности;
2) Рентабельность проекта;
3) Технологические возможности;
4) Управление фирмой.
3. Найдите определяющий признак модели совершенной конкуренции на рынке продукта:
1) Непреодолимые барьеры на входе в отрасль;
2) Уникальный продукт;
3) Равные, малые доли субъектов рынка;
4) Неравный доступ к информации.
4. Различают диверсификацию продукции
1) мнимую и реальную
2) реальную и номинальную
3) номинальную и фактическую
4) сложную и простую
5.Теория рыночной власти изучает
1) Жизненный цикл фирм
2) Условия, при которых фирмы могут присваивать выгоды потребителей
3) Полномочия судебной системы при рассмотрении антимонопольных дел
4) Особенности иерархических структур фирм разной величины
6.Фирма 
1) всегда стремиться к максимизации прибыли, поскольку это является ее неотъемлемым свойством
2) никогда не стремиться к максимизации прибыли, поскольку это невозможно в принципе
3) стремиться к максимизации прибыли в той степени, в которой ее вынуждает конкуренция
4) стремиться к максимизации прибыли, поскольку прибыль является исключительной целью, как собственников, так и менеджеров
7. Отличие фирм одной и той же отрасли объясняется
1) историей развития фирм
2) множественностью эффективных технологических решений
3) отсутствием жесткой связи между ресурсами и результатами
4) всеми вышеуказанными причинами
8. Доминирующая стратегия это та, которая приносит больший выигрыш при любой стратегии конкурента
1) находится на первом месте в приоритете руководителя компании
2) пользуется поддержкой большинства совета директоров
3) приносит наибольший из возможных выигрышей
9. Равновесие по Нэшу в следующей разовой игре инвестиций в коммерческие спутники имеет место при выигрышах (Россия, США)
США
	
	Малый
объем
	Большой объем

	
Малый 
объем
	                    3

  4
	                        4

  2

	
Россия
	
	
	

	
	
Большой объем
	                     2

   3
	                        1

  1



a) 4, 3                   б) 2, 4               в) 3, 2                 г) 1, 1

10. Игра «дилемма заключенных» характеризуется тем, что
1) конкуренты не могут скоординировать свои действия из-за непреодолимых противоречий
2) конкуренты стремятся поглотить друг друга
3) конкуренты взаимодействуют через посредника, который стремится разорить их
4) конкуренты могут повысить свои выигрыши за счет координации действий, но они не доверяют друг другу
11. Исход повторяющейся игры отличается от исхода разовой, поскольку
1) фирмы могут путем стратегий наказания делать отклонение от неявного сговора невыгодным
2) выигрыш будущем может иметь достаточно высокую ценность
3) посредством многократного взаимодействия фирмы могут передавать друг другу информацию
4) все указанное выше
Вариант 3
1. Модель Курно предполагает, что фирмы конкурируют по 
a) объему                    б) цене            в) рекламе                  г) качеству товара
2. Парадокс Бертрана имеет место при
1) однородном продукте, симметрии по затратам, неограниченной мощности
2) дифференцированном продукте, симметрии по затратам, неограниченной мощности 
3) дифференцированном продукте, симметрии по затратам, ограниченной мощности 
4) однородном продукте, асимметрии по затратам, ограниченной мощности         
3. Функция реакции в модели Курно это зависимость между
1) объема выпуска одной фирмы от объема другой фирмы
2) цены одной фирмы от цены другой фирмы 
3) цены одной фирмы от объема другой фирмы
4) объема одной фирмы от цены другой фирмы
4. Совершенную ценовую дискриминацию трудно осуществить в силу
1) недостатка информации
2) законодательного запрета
3) морального запрета
4) большого объема необходимых расчетов
5.  Бесплатный вход в Эрмитаж для членов Союза художников является примером
1) совершенной ценовой дискриминации
2) сегментной ценовой дискриминации
3) блочной ценовой дискриминации
4) неоправданных льгот
6. Пусть функция спроса типичного покупателя на сало имеет вид P = 10 – Q, где P – цена, Q – объем спроса. Фирма устанавливает следующие цены: P = 8 при Q ≤ 2, P = 4 при Q> 2, причем скидка распространяется только на объем сверх 2. Какую прибыль принесет покупатель, если предельные затраты МС = 2, а постоянные затраты отсутствуют?
a) 10                 б) 14                  в) 18                  г) 20
7. Пусть функция спроса типичного игрока в бильярд на партии имеет вид    P = 10 – Q. Предельные затраты бильярдного зала равны нулю. Какова должна быть входная плата для максимизации прибыли бильярдного зала?
a) 10                 б) 25                   в) 35                  г) 50
8. Имеет ли смысл для кафе продажа в наборе, если есть три покупателя со следующими резервными ценами соответственно на чашку кофе и порцию мороженого: А (20, 15), В(40, 30), С(60, 45) ? 
1) да              
2) нет  
3) недостаточно информации   
4) да, но только при отсутствии медицинских противопоказаний
9. Поддержание цен перепродажи (в частном случае – розничных цен) на рынке автомобилей позволяет
1) исключить горизонтальный отрицательный внешний эффект
2) стимулировать предоставление услуг покупателю
3) устранить ценовую конкуренцию между продавцами
4) верно все, указанное выше 
10. Возможно ли поддержание розничных цен производителем, если в торговле существует совершенная конкуренция?
1) нет, так как невозможно проконтролировать действия всех продавцов
2) да, так как это выгодно продавцам
3) нет, так как «дилемма заключенных» разрушит поддержание цен
4) да, так как иначе производитель скупит всех продавцов
11. Исключительное дилерство нацелено на
1) присвоение отдачи от инвестиций производителя в продвижение товара
2) усиление мотивации продавца
3) возможность снижения качества товара при высокой цене
4) информационное блокирование покупателя

Контрольная работа по дисциплине «Теория отраслевых рынков»

Вариант 1
Вопрос
1)  Классификации отраслевых рынков. Характеристика развития одной из отраслей в национальной и мировой экономике.
Задача
Максимальная величина спроса на продукцию конкурентной фирмы составляет 2000единиц. При каждом снижении цены на единицу, объем спроса всегда увеличивается на 5 единиц. Средняя рыночная цена на продукцию – 330 единиц. В краткосрочный период функциональная взаимосвязь между общими затратами ТС и объем производства Q представлена уравнением TC=100+4Q+0,4Q2.
Определить:
· Линейную функцию спроса на продукцию данной фирмы.
· Функцию предложения продукции фирмой.
· Средний объем спроса на продукцию фирмы, который поглотит данный отраслевой рынок.
· Объем продаж фирмой, стремящийся к максимизации общей прибыли в краткосрочный период.
· Является ли спрос на продукцию фирмы эластичным по цене при средних значениях цены и объема спроса?
· Фирма решила сократить объем продаваемой продукции, чтобы увеличить продажу другой, производимой ею на данный рынок. При какой себестоимости (средних общих затратах) этой (другой) продукции, она может увеличить ее продажу. В каком случае фирма сможет максимизировать прибыль
Тест
1. Если налоги на предпринимательство растут, то …
1) … спрос на продукцию отрасли сокращается, а объем отраслевого предложения не меняется;
2) … отраслевое предложение сокращается, а объем спроса на продукцию отрасли не меняется;
3) … сокращаются отраслевое предложение и спрос;
4) … растут отраслевое предложение и спрос;
5) … возможны любые изменения отраслевого предложения и спроса.
2. Если фирма увеличивает затраты ресурсов на 10%, а объём производства возрастает при этом на 15%, то в этом случае:
1) наблюдается отрицательный эффект масштаба.
2) наблюдается положительный эффект масштаба.
3) действует закон убывающей производительности.
4) кривая LATC сдвигается вверх.
5) фирма получает максимальную прибыль.
3. Что отражает кривая Лоренца?
1) взаимосвязь между фундаментальными предпосылками люде и характерами рыночных структур
2) роль покупателя на рынке
3) взаимосвязь между количеством фирм на рынке и долей рынка, подсчитанной нарастающим итогом (от мельчайших до крупных фирм)
4) неравномерность распределения признака
4. Показателем, характеризующим барьеры входа, вызванные положительной отдачей от масштаба, служит …
1) степень дифференциации продукта
2) минимально эффективный выпуск
3) индекс конкуренции
4) ёмкость рынка

Вариант 2
Вопрос
1) Организационные формы, размеры и стратегические цели фирм.

Задача
 На монополизированном отраслевом рынке функциональная взаимосвязь между ценой продаж и объемом представлена уравнением Рд=84-Q. Функция общих затрат монополиста имеет вид ТС=Q2.
Определить:
· цену, при которой монополия максимизирует свою общую прибыль. Величину этой прибыли.
· если монополия решит максимизировать общий доход, то при какой цене это возможно?
· сможет ли фирма-монополист получить прибыль при Р=10 единицам. 
· что выгоднее монополии: максимизация дохода или максимизация прибыли?
· определить ценовую эластичность спроса на продукцию монополии на интервале цен 30-20.
· продавая в убыток данную продукцию, монополия стимулирует продажу других товаров, имеющихся у нее, осуществляя продажу продукции (другой) по цене, равной себестоимости (средние общие издержки) и не ниже. Какова в этих условиях цена продукции отрасли?
Тест
1. Если государство ужесточает требования к сохранению окружающей среды, то это вызывает…
1) … рост издержек производства на единицу продукции и смещение кривой отраслевого предложения вправо;
2) … рост издержек производства на единицу продукции и смещение кривой отраслевого предложения влево;
3) … рост издержек производства на единицу продукции и смещение кривой спроса на продукцию отрасли влево;
4) … падение издержек производства на единицу продукции и смещение кривой спроса на продукцию отрасли вправо.
2. Чем выше данный показатель, тем ниже рыночная концентрация и,
следовательно, возможность продавца влиять на рыночную цену:
1) коэффициент концентрации;
2) показатель энтропии;
3) индекс Херфиндаля-Хиршмана;
4) показатель рыночных долей.
3. Индекс Линда рассчитывается:
1) для одной фирмы;
2) для всего рынка;
3) для двух и более фирм
4) для любого числа фирм в отрасли
4. Показатель числа вошедших в отрасль фирм за год к общему числу фирм действующих на конец года называется:
1) норма проникновения
2) норма входа
3) норма выхода
4) степень роста

Вариант 3
Вопрос
1) Рыночная концентрация. Слияния и поглощения. Отраслевые барьеры и монопольная власть.
Задача
Доли трех крупнейших фирм в отрасли 50, 30 и 15%. Сведений о долях остальных фирм и их числе нет. В каких пределах может быть индекс Херфиндаля–Хиршмана для данной отрасли? Какими станут пределы данного индекса если вторая и третья фирмы объединятся? Определите индеек Линда для двух и трех ведущих фирм данной отрасли.
Тест
1. Какие последствия вызывает проводимая монополистом цедискриминация? Выберете наиболее точный ответ.
1) растет прибыль монополиста при сокращении объема продаж;
2) увеличивается объем продаж монополиста;
3) растет прибыль и увеличивается объем продаж;
4) растет прибыль, но объем продаж уменьшается.
2. Монополист – производитель электронного оборудования – выпускает и продает такой объем продукции, при котором: предельный доход равен $180, предельные издержки равны $100, средние издержки равны $200. Чтобы получить максимум прибыли, фирма монополист должна…
1) …повысить цену и увеличить объем выпуска;
2) …повысить цену и уменьшить объем выпуска;
3) …повысить цену и не изменять объем выпуска;
4) …снизить цену и увеличить объем выпуска;
5) …снизить цену и уменьшить объем выпуска.
3. Индекс Линда характеризует:
1) удельный вес фирмы в отраслевых продажах
2) состояние конкуренции в ядре рынка и отрасли;
3) состояние конкуренции на периферии рынка и отрасли
4) распределение рыночной власти в отрасли
4.Степень субституции (замещения) характеризуется показателем …
1) прямой эластичности спроса
2) эластичностью спроса по доходу
3) эластичностью предложения
4) перекрестной эластичности спрос

Вариант 4
Вопрос
1) Модели поведения фирмы на рынке однородной олигополии.
Задача
а) докажите аналитическим или графическим способом, что равновесная цена в условиях олигополии на отраслевом рынке (в рамках модели Курно) выше цены в условиях совершенной конкуренции, но ниже монопольной цены.
б) две компании выпускают идентичную продукцию, издержки каждой C=10+q (q+1). Спрос на продукцию фирм Q= 10-p/2. Определите равновесие на данном дуополистическом рынке (в рамках модели Курно).
Тест
1. Совокупность имиджевых, эксплуатационных, технических и иных характеристик предмета, позволяющих его собственнику играть определяющую роль на рынке:
1) товарный знак;
2) патент;
3) бренд;
4) кnow-how.
2.Данный индекс имеет преимущество, выражающееся в способности чутко реагировать на перераспределение долей между фирмами, которые действуют на рынке:
1) индекс Робинсона;
2) индекс Ланкастера;
3) индекс Чемберлина;
4) индекс Херфиндаля-Хиршмана.
3. Чем выше значение данного показателя, тем выше монопольная власть и дальше рынок от состояния совершенной конкуренции. Это:
1) коэффициент Лернера;
2) коэффициент Бейна;
3) коэффициент Тобина;
4) индекс Линда.
4. К институциональным барьерам для входа на рынок следует отнести:
1) систему лицензирования деятельности фирм;
2) систему государственного контроля над ценами;
3) квотирование;
4) нет правильного ответа.

Вариант 5
Вопрос
1)Ценовая дискриминация
Задача
а) Могут ли купоны и дисконтные карты использоваться для ценовой дискриминации?
б) Допустим на рынке присутствует два типа потребителей и их количество одинаково. Спрос потребителей первого типа составляет Q1= 1-p, второго - Q2=2(1-p). Предельные издержки выпуска равны нулю. Определите:
· оптимальную цену, если продавец не прибегает к ценовой дискриминации, его прибыль;
· оптимальную величину двухставочного тарифа и прибыль продавца.
Тест
1. Представитель системного подхода к дифференциации продукта:
1) Чемберлин;
2) Ланкастер;
3) Саттон;
4) Хотеллинг.
2.Индекс, представляющий собой статистический показатель, основывающийся на кривого Лоренца это:
1) индекс Джини;
2) индекс концентрации;
3) индекс энтропии;
4) индекс дисперсии рыночных долей.
3. Коэффициент Бейна показывает …
1) экономическую прибыль на два доллара собственного инвестированного капитала;
2) эластичность спроса на продукцию фирмы;
3) экономическую прибыль на один доллар собственного инвестированного капитала;
4) процентное отклонение прибыли фирмы от среднеотраслевой прибыли.
4.Показатель объема выпуска продукции вошедших фирм к общему отраслевому выпуску называется:
1) норма проникновения;
2) норма входа;
3) норма выхода;
4) степень роста.

Вариант 6
Вопрос
1) Результативность отраслевых рынков и их государственное регулирование.
Задача
На монополизированном рынке при цене, равный 5 единицам, фирма-монополист не сможет продать ни одной единицы продукции. При монопольной цене 2 ед. объем спроса равен 50 ед, а при повышении цены до 4 единиц – равен 10 ед. Функция общих затрат ТС монополиста имеет вид: ТС=Q2.
Определить Х-неэффективность монополизации данного отраслевого рынка. При каких условиях Х-эффективность монополизации превысит Х-неэффективность.
Тест
1. Дифференциация продукта, связанная с внешними признаками, не затрагивающими функциональных свойств предмета:
1) реальная;
2) мнимая;
3) фантомная;
4) объективная.
2. К показателям, характеризующим рыночную власть, относится:
1) индекс Ленера;
2) индекс Херфиндаля-Хиршмана
3) индекс Линда;
4) индекс Фишера.
3. По какой из формул рассчитывается индекс Херфиндаля -Хиршмана?
(Si- доля i-й фирмы на рынке; Sc- средняя доля на данном рынке)
1) Σ, i = 1, 2,...,n.
2) Σ Si, i =1, 2...k
3) ΣSi ln(1/Si), i = 1, ,n.
4) 1/n Σ/ i = 1, ,n
4. Структура отрасли зависит от:
1) технологии;
2) стратегических барьеров; 
3) спроса на ресурсы;
4) спроса на продукт.

Вариант 7
Вопрос
1) Оценка рыночных структур.
Задача
Пусть в отрасли присутствует 10 фирм, а показатель дисперсии рыночной доли составляет 0.01. Чему будет равен индекс Херфиндаля-Хиршмана?
Тест
1. К количественным показателям дифференциации продукта относится:
1) отношение рекламы и продаж;
2) отношение спроса и предложения;
3) эластичность предложения;
4) объем потребляемой продукции.
2. Доля четырех или восьми крупнейших продавцов (фирм) в общем объеме продаж конкретной отрасли:
1) показатель концентрации;
2) показатель межотраслевых сопоставлений;
3) показатель конкурентоспособности;
4) показатель справедливости.
3. Показатели, характеризующие размер фирмы относительно размера рынка:
1) доля занятых на предприятии;
2) доля добавленной стоимости на предприятии;
3) доля стоимости активов фирмы в стоимости активов всех фирм, действующих на рассматриваемом рынке;
4) доля продаж фирмы в рыночном объеме реализации.
4. Различия между рынком и отраслью основаны на том, что:
1) рынок объединен удовлетворяемой потребностью, а отрасль - характером используемых технологий;
2) нет различий, это одно и то же;
3) отрасль является составной частью рынка;
4) отраслевой рынок является составной частью отрасли.

Вариант 8
Вопрос
1) Модели поведения фирмы на рынке неоднородной олигополии
Задача
Пусть в отрасли функционируют фирмы с идентичными кривыми
TC(q) = 0.5  +2  q +10000 общих издержек: . Если цена, установившаяся на продукцию в данной отрасли, составляет 10, а оптимальный объем выпуска – 50, чему будет равен коэффициент Лернера (привести расчеты и его значение)?
Тест
1. Установление на один и тот же продукт различного уровня цен для разных групп потребителей относится к:
1) вертикальной ценовой дифференциации;
2) горизонтальной продуктовой дифференциации;
3) горизонтальной ценовой дифференциации;
4) вертикальной продуктовой дифференциации.
2. Проведите соответствие между основными концепциями фирмы и их определениями:
	А. Фирма представляет собой совокупность отношений между работниками, управляющими и собственниками. Эти отношения часто
выражаются формальными договорами - контрактами
	1. Технологическая


	Б. Фирма не только подчиняется экономическим отношениям, но и сама
формирует их. Точка зрения на фирму как на активный субъект рынка составляет основу этого подхода к фирме.
	2. Контрактная


	В. Согласно этому подходу, фирма рассматривается как структура, оптимизирующая издержки при данном выпуске, что обусловлено особенностями производства этой концепции
	3. Стратегическая




3. На основе представленного графика можно утверждать, что уровень выпуска, при котором прибыль фирмы максимальна…
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1) Q1;
2) Q2;
3) Q3;
4) Q4.
4. Коэффициент Тобина связывает рыночную стоимость фирмы с восстановительной стоимостью ее…
1) активов и пассивов
2) активов
3) пассивов
4) капитала
5) основного капитала
6) оборотного капитала

Вариант 9
Вопрос
1) Дифференциация продукта и ее виды.
Задача
Пусть в отрасли функционирует 10 компаний со следующими рыночными долями (Si):  = 5%,  = 15%,  = 2%, = 12%,  = 10%,
  = 7%,  = 5%,  = 5%, = 20%,  = 19%.
Рассчитайте индекс концентрации , .
Тест
1. К последствиям дифференциации продукта для фирмы можно отнести:
1) повышение уровня конкуренции на рынке;
2) усиление рыночной власти фирмы;
3) расширение возможностей потребительского выбора;
4) снижение объема продаж;
5) рост расходов на рекламу.
2. Средняя фирма в данной отрасли использует руд (L) и капитал (К)
в такой комбинации, что их предельные продукты = 8, = 10. Цены факторов равны:  = 3, = 5. Что делать фирме при этих условиях:
1) использовать меньше труда и больше капитала;
2) использовать меньше капитала и больше труда;
3) повышать заработную плату;
4) понизить арендную цену капитала.
3. В какой индекс или коэффициент превращается индекс, где a=const >0, –доля i-й фирмы на рынке при а =2?
1) коэффициент Джини;
2) индекс Херфиндаля-Хиршмана;
3) коэффициент энтропии;
4) коэффициент вариации.
4. К чистым отраслям относятся:
1) угольная промышленность;
2) наука;
3) культура;
4) газовая промышленность.

Вариант 10
Вопрос
1) Модели инвестиций и инноваций на различных отраслевых рынках.
Задача 
Пусть кривая рыночного спроса на продукцию, производимую фирмой, описывается уравнением: Q=100-p. Предельные издержки производства постоянны и равны MC=20 руб. Фирма подкупает государственного чиновника, который лоббирует запрет на появление новых фирм в отрасли, но за это она платит ему 10 руб. с каждой проданной ею на рынке единицы товара.
1) Рассчитайте цены и объем продаж товара при действии фирмы как монополиста и, если бы она действовала как совершенно конкурентная фирма, не используя власть чиновника.
2) Рассчитайте совокупный излишек общества при монополии и при конкурентном поведении фирмы.
3) Каковы издержки общества от существования монополии?
4) Как эти издержки распределяются на две части: ренту от монопольного положения фирмы на рынке и потери от ограничения объема производства товара монополией?
Тест
1. Какая модель рассматривает вертикальную дифференциацию продукта?
1) Модель «линейного города»;
2) Модель «кругового города»;
3) Модель Ланкастера;
4) Модель Саттона.
2. Кривая предложения конкурентной фирмы на краткосрочных временных интервалах это:
1) кривая предельных издержек;
2) линия цены товара;
3) снижающаяся часть кривой средних издержек;
4) возрастающая часть кривой средних издержек;
5) часть кривой предельных издержек, расположенная выше кривой средних переменных издержек.
3. Индекс , где а=const >0,  –доля i-й фирмы  на рынке это
1) индекс Герфиндаля-Хершмана;
2) индекс энтропии;
3) простейший индекс концентрации;
4) индекс Хана и Кея.
4. Совокупность предприятий и производств, обладающих общностью производимой продукции, технологии и удовлетворяемых потребностей называется …
1) отраслью;
2) отраслевым рынком;
3) ассоциацией предпринимателей;
4) холдингом.

Вариант 11
Вопрос
1. Вертикальная интеграция и вертикальные ограничения? 
Задача
Компания АВС является монополистом, поставляющим свою продукцию конкурентным розничным продавцам. Предельные издержки монополиста постоянны и равны 10. Спрос на розничном рынке задается функцией Р=50Q. 
1) При какой оптовой цене компания АВС достигнет максимума прибыли? Определите соответствующую розничную цену. 
2) Чему будет равен потребительский излишек? 
3) Найдите прибыль компании АВС. 
Тест
1. Экономические границы отрасли определяют:
1) Производственные ресурсы;
2) Информационные ресурсы;
3) Трудовые ресурсы;
4) Конъюнктура рынка.
2. Качественными показателями, характеризующими структуру товарного рынка, не являются:
1) Рыночные барьеры;
2) Открытость рынка для международной торговли;
3) Объем предлагаемого товара;
4) Отраслевые изменения по моде, качеству товаров.
3. Показатель, который рассчитывается как сумма квадратов долей всех фирм, действующих на рынке:
1) Индекс относительной концентрации;
2) Индекс Херфиндаля-Хиршмана;
3) Индекс Джини;
4) Индекс энтропии Теиля.
4. Уровень емкости отраслевого рынка как барьер входа наиболее часто определяется на основе:
1) сопоставления минимально эффективного выпуска отраслевой продукции к количеству ее продаж;
2) сопоставления минимально эффективного выпуска отраслевой продукции с устоявшейся платежеспособностью ее покупателей;
3) сопоставления предложения отраслевой продукции и постоянной платежеспособностью ее покупателей.

Вариант 12
Вопрос
1.Поведение фирм в условиях олигополии
Задача
Фирма-монополист сталкивается с линейным спросом на свой товар: р(Q)=90-Q. Ее совокупные издержки составляют: ТС(Q)=50+1/2Q2. Какой объем продаж выберет фирма и какую она назначит цену, если компания стремится максимизировать прибыль? 

Тест
1. Если коэффициент перекрестной эластичности спроса по цене больше нуля, то товары являются:
1) взаимодополняющими;
2) взаимозаменяемыми;
3) независимыми;
4) нормальными.
2. Эффект дохода возникает в связи с тем, что:
1) снижение цены товара увеличивает (при прочих равных условиях) реальный доход потребителя;
2) повышение цены товара увеличивает номинальный доход потребителя;
3) снижение цены товара (при прочих равных условиях) уменьшает реальный доход потребителя.
3. Цена директивная – это:
1) цена, при которой объем спроса на товар равен объему его предложения;
2) максимальное количество денег, которое покупатель готов заплатить за товар;
3) значение цены, устанавливаемое государством в качестве ее верхнего или нижнего предела;
4) цена, складывающаяся на рынке в ходе взаимодействия продавцов и покупателей.
4. Учетно-контрольная функция цены предполагает …
1) осуществление связи производства и потребления;
2) возможность ее использования для измерения результатов и стоимостного учета различных экономических процессов;
3) стимулирующее воздействие на продавца и покупателя товаров;
4) регулирование доходов отраслей, организаций, населения.

Вариант 13
Вопрос
1. Барьеры входа-выхода фирм на отраслевом рынке
Задача
Рассчитайте цену единицы продукции, если известно, что: объем выпуска продукции – 9 000 шт., постоянные издержки – 50 000 руб., средние переменные издержки на единицу – 20 руб., планируемый уровень рентабельность – 28%. НДС - 10%.
Тест
1. Сфера товарного обмена, где возникают и реализуются отношения,
связанные с процессом купли-продажи, имеет место конкретная хозяйственная деятельность по продвижению товаров и услуг от производителей до потребителей:
1) Отрасль;
2) Рынок;
3) Отраслевая структура;
4) Инфраструктура.
2. Потребительский рынок не включает:
1) рынок продовольственных товаров;
2) рынок ценных бумаг;
3) рынок непродовольственных товаров;
4) рынок услуг 
3. С помощью конкуренции рынок очищает общественное производство от экономически неустойчивых, неэффективных фирм и, напротив, дает
возможность более предприимчивым и активным субъектам развиваться. Такая функция рынка называется:
1) Регулирующая;
2) Посредническая;
3) Информационная;
4) Санирующая.
4. Что из нижеперечисленного не является характеристикой деформированного рынка:
1) Несбалансированность спроса и предложения;
2) Развитие теневой экономики;
3) Наличие в экономике разнообразных форм собственности
4) Отсутствие у потребителя права выбора товара

Вариант 14
Вопрос
1.Параметры для оценки уровня концентрации
Задача
Пусть все фирмы на рынке обладают одной и той же рыночной долей, но на рынке товара С действуют 10 компаний, в то время как на рынке товара Д – только 5 фирм. Найдите индекс Херфиндаля-Хиршмана и сделайте вывод о степени концентрации на рынке.
Тест
1.Для определения состояния и динамики затрат на единицу отраслевой продукции можно использовать:
1) индекс энтропии;
2) дисперсию рыночных долей в условно-денежной оценке;
3) объемом валовой добавленной стоимости на единицу основных фондов отрасли в стоимостной оценке;
4) показатель среднего уровня себестоимости продукции одного вида.
2. Количественными показателями, характеризующими структуру товарного рынка, не являются:
1) Численность продавцов;
2) Рыночная доля;
3) Показатели рыночной концентрации;
4) Интеграция в мировой рынок.
3. Результативность как эффект отраслевого рынка исходит из его предназначения:
1) рациональности использования экономических ресурсов;
2) инновационной деятельности;
3) справедливости вознаграждения отраслевых производителей;
4) расширение масштабов бизнеса.
4. Что из нижеперечисленного не является характеристикой деформированного рынка:
1) Несбалансированность спроса и предложения;
2) Развитие теневой экономики;
3) Наличие в экономике разнообразных форм собственности;
4) Отсутствие у потребителя права выбора товара.

Вариант 15
Вопрос
1. Основные типы отраслевых политик, их сущность
Задача
В городе N есть 100 посетителей ночного клуба, функция спроса каждого из которых равна Qi=10-0,01Р. Предельные издержки на одно посещение одного равны 200 руб. Какую плату за вход назначит владелец ночного клуба? 
Тест
1. Дифференциация товара как стратегия блокирования входа на рынок предусматривает:
1) Выпускать как можно меньшее число товарных марок;
2) Выпускать как можно большее число товарных марок;
3) Ориентироваться на потребителей с наивысшей ценовой эластичностью спроса;
4) Назначать такую цену на товар, чтобы повышалась предельная полезность денежной единицы потребления
2. Что из нижеперечисленного характеризует эффективность разработок, инноваций:
1) Масштаб деятельности;
2) Рентабельность проекта;
3) Технологические возможности;
4) Управление фирмой.
3. Найдите определяющий признак модели совершенной конкуренции на рынке продукта:
1) Непреодолимые барьеры на входе в отрасль;
2) Уникальный продукт;
3) Равные, малые доли субъектов рынка;
4) Неравный доступ к информации.
4. Различают диверсификацию продукции
1) мнимую и реальную
2) реальную и номинальную
3) номинальную и фактическую
4) сложную и простую
        
Темы докладов
1. Технологические и институциональные факторы выбор границ
2. Национальные модели корпоративного управления
3. Развитие концепции естественных монополий в экономической теории
4. Ценовая дискриминация как инструмент регулирования
5. Дифференциация продукта и ценовая конкуренция
6. Модель Бертрана в теории олигополии
7. Развитие антимонопольного законодательства: мировой опыт и практика в России
8. Историческое (генезис) развитие от социалистического предприятия до «рыночной фирмы»
9. Теория игр и развитие представлений о структуре рынков
10. Ценовая дискриминация второго и третьего типа в условиях асимметрии информации
11. Ценовая дискриминация и конкуренция
12. Вертикальная интеграция и вертикальные ограничивающие
13. Современные методы интернализации внешних эффектов
14. Влияние вертикальных ограничивающих контрактов на конкуренцию
15. Сигналы качества продукции и условия их эффективности
16. Альтернативные объяснения рекламы: информация, сигналы, конкуренция
17. Проблемы конкурентной политики на рынке
18. Репутация фирмы и несовершенная информация
19. Природа конкуренции и разнообразие продукции фирм
20. Понятие монополии и измерение монопольной власти
21. Особенности конфликта интересов собственников и управляющих в российских акционерных обществах
22. Анализ влияния эффекта масштаба на структуру рынка
23. Поведение доминирующей фирмы на рынке: ценовые и неценовые стратегии приобретения и сохранения доминирования
24. Брэнд как конкурентное преимущество компании
25. Франчайзинг как особый вид вертикальных ограничений
26. Различные формы соглашений (сговоров, координированного поведения) компаний в современной России
27. Политика ценовой дискриминации современных российских компаний и её социально-экономические последствия
28. Административные барьеры на товарных рынках и дерегулирование

Практико-ориентированные темы
1. Организационная структура, размеры и эффективность фирм: анализ взаимовлияния
2. Особенности корпоративного развития компании (на примере…)
3. Тарифное регулирование в отраслях естественных монополий (на
4. Необходимость и проблемы развития конкуренции в отраслях естественных монополий (на примере…)
5. Основные направления антимонопольной политики (на
6. Влияние структуры рынка на стимулы к инновациям (на примере
7. Ценовая и производственная политика крупного предприятия (на примере компании…)
8. Анализ и оценка барьеров входа на отраслевой рынок (на
9. Институциональные ограничения конкуренции (на примере …)
10. Тенденции изменения уровня концентрации в отрасли (на примере…)
11. Концентрация производства промышленности (на примере…)
12. Лидер и последователь на отраслевом рынке (на примере…)
13. Анализ рынка дифференцированных продуктов с помощью модели пространственной дифференциации Г. Хотеллинга (на примере…)
14. Анализ рынка дифференцированных продуктов с помощью модели пространственной дифференциации С. Сэлопа (на примере…)
15. Последствия вертикальной интеграции для развития отраслевого рынка (на примере…)
16. Особенности формирования и функционирования глобальной олигополии
17. Анализ стратегии ценовой дискриминации в отрасли (на примере…)

Задачи и задания:

Тема 1. Введение в анализ отраслевой организации рынков
1. Какие параметры в наибольшей степени отвечают целям отраслевого анализа в рыночной и переходной экономиках? В каких случаях главную роль играет цена, в каких объемах выпуска фирмы, в каких качество товара как параметры рыночного поведения предприятия? Каково влияние выбора фирмы на структуру рынка и его результативность? 

2. Проанализировать российскую фирму с точки зрения ее целей. 

3. Проанализировать величину трансакционных издержек и издержек контроля для российской и зарубежной фирмы. 

4. Вас попросили определить величины трансакционных издержек и издержек контроля для кондитерской фабрики «Красный октябрь». Какие Вы зададите (и кому) вопросы, чтобы получить информацию, необходимую для принятия решения? Какими, по Вашим прогнозам, могут (или должны) оказаться значения этих величин? Что бы Вы предложили, чтобы снизить эти издержки? А для нефтяной компании «Лукойл»? Обоснуйте ответы. 

5. Покажите, какова взаимосвязь между фундаментальными условиями отрасли, структурой рынка, поведением фирмы и результативностью отрасли? Приведите примеры эффективных и неэффективных отраслей. Каковы возможности государственной промышленной политики с точки зрения ее влияния на результативность отраслей экономики? 

6. Если Вы являетесь президентом компании, какой теоретический подход к анализу фирмы Вы бы предпочли? А если собственником крупной корпорации? А если кредитором данной компании? Почему? 

7. Каким образом следующие явления в экономике отразятся на параметрах поведения фирмы (с точки зрения ее целей и внутренней организационной структуры, а также объема выпуска и цены):
· увеличилась склонность индивидуального собственника к отдыху; 
· индивидуальный собственник предпочитает неденежные виды вознаграждения; выросла склонность акционеров к риску; 
· прибыль фирмы в результате нового технологического достижения в меньшей степени стала зависеть от времени работы;
· эффект дохода для акционеров преобладает над эффектом цены;
· как акционеры, так и кредиторы получают полное возмещение вложенного капитала, независимо от результатов деятельности фирмы; 
· отдых для индивидуального собственника является антиблагом; 
· менеджеру дали заработную плату акциями компании; 
· выросла коррупция на фирме, управляемой менеджерами; 
· открыли быстро растущий динамичный рынок, который требует, однако, больших первоначальных вложений капитала; 
· управление на фирме перешло в руки работников, при этом выросла цена товара, выпускаемого фирмой. 

8. Проанализируйте факторы, влияющие на формирование структуры отрасли на примере одной из отраслей. 

9. Всегда ли наличие положительной корреляции цен товаров будет свидетельствовать о границах рынка и существовании близких заменителей? Какие опасности таятся в бездумном применении этого правила? 
10. Определите границы рынка для товара «вишневый сок в пластиковой бутылке». 

	
Товар

	Перекрестная эластичность с исследуемым товаром

	Минеральная вода без газа 
	0,01

	Вишневый сок с добавлением сока черноплодной рябины 
	15,4

	Газированная минеральная вода 
	0,1

	Вишневый сок в металлической банке 
	10,8

	Вишневый сок в картонной упаковке 
	10,5

	Ананасовый сок 
	6,7

	Лимонад 
	0,2

	Холодный чай в пластиковой бутылке 
	0,25

	Яблочный сок 
	5,3

	Апельсиновый сок 
	6,2




11. Известно, что 85 % сахарной свеклы, выращиваемой в области Х, используется местными заводами – производителями сахара. В то же время 90% производимого этими заводами сахара-песка поставляется в другие области и только 10% потребляется местными производствами (кондитерскими фабриками) и местным населением. Вопрос: о каких географических рынках можно говорить в данной ситуации? 

12. Для ряда отраслей национальной экономики были установлены следующие контрольные доли рынка, требуемые для достижения МЭВ. 

	Отрасль 
	Рыночная доля для достижения МЭВ, %

	Пивоварение 
	3,5

	Нефтепереработка 
	25,4

	Производство обуви 
	6,5

	Производство автомобилей 
	35,4

	Производство холодильников 
	15,7



Ответить на вопрос: для каких отраслей будет характерна конкурентная структура, а для каких – концентрированная? 

13. Опрос кондитерских фабрик региона Y показал, что более 80% поставок сахарного песка, требуемого для выпуска изделий фабрик, происходит в рамках договоров с местными подрядчиками – местными сахарными заводами. Можно ли оценить рынок сахарного песка как географически ограниченный регионом Y? 

14. Администрация региона Х ввела запрет на вывоз бананов со своей территории (бананы – главный продукт потребления жителей региона). Какой на основании этого факта можно сделать вывод? Варианты: 
1) Рынок бананов перестал существовать, т.к. некому теперь продавать товар.
2) Рынок бананов включает администрацию региона в качестве своего главного агента. 
3) Рынок бананов географически ограничен в данном регионе. 
4) Рынок бананов в регионе включает теперь ананасы – хороший субститут бананов для потребителей 

Тема 2. Основные характеристики структуры отраслевого рынка

1. Рассчитайте следующие показатели на автомобильном рынке России для двух периодов: индекс Херфиндаля-Хиршмана, индекс концентрации, индекс Холла-Тайдмана. Прокомментируйте полученные результаты: изменилась ли ситуация на рынке в 2018 г. по сравнению с 2019 г. 
	Автозавод 
	1-е полугодие 2018г., шт
	1-е полугодие 2019г., шт

	ГАЗ 
	59805
	61086

	КАМАЗ 
	8943
	6196

	АвтоВАЗ 
	351824
	337146

	Москвич 
	4156
	22026

	УАЗ 
	23889
	18319

	Ока 
	3805
	4990

	Красный Аксай 
	3264
	3124

	Ижмаш 
	3483
	1187




2. Пусть на двух рынках, товаров А и В, действует одинаковое число фирм, 8 компаний. На рынке товара А три крупные фирмы с рыночными долями в 25% каждая и пять более мелких фирм с долей по 5%.На рынке тора В все фирмы одинакового размера (12,5). Найдите индекс Херфиндаля-Хиршмана и сделайте вывод о степени концентрации на рынке. 

3. Пусть все фирмы на рынке обладают одной и той же рыночной долей, но на рынке товара С действуют 10 компаний, в то время как на рынке товара Д – только 5 фирм. Найдите индекс Херфиндаля-Хиршмана и сделайте вывод о степени концентрации на рынке. 

4. На рынке некоторого товара действуют 14 фирм. Доля фирмы 1 составляет 15%,фирмы 2 – 10%, фирм 3, 4, 5, 6 – по 8%, фирм 7, 8, 9, 10, 11 – по 6%, фирм – 12, 13 – по 5 %, фирмы 14 – 3%. Найдите индекс Херфиндаля-Хиршмана для этих 14 фирм. Если фирмы 2 и 3 решат объединиться, должны ли государственные органы позволить им объединиться? Слияние разрешается, если индекс не превышает 1900. 

5. Для обеспечения населения страны одеждой больших размеров правительство увеличило квоты на ввоз этих товаров в размере 500 млн. ден. ед. До введения квот импорт одежды больших размеров составил 300 млн. ден. ед. при общей потребности рынка – 950 млн. ден. ед. Рассчитать, как изменится доля рынка национальных предприятий.
 
6. Правительство планирует в текущем году позволить создание дополнительных совместных предприятий по производству оборудования для машиностроительной отрасли. Какую долю рынка потеряет страна, если сейчас функционирует 16 предприятий, 5 из которых созданы с участием иностранного капитала, а планируемое число вновь создаваемых предприятий –2. 

7. Фирма-монополист. Предельные издержки этой фирмы равны 83$. 
Коэффициент эластичности спроса по цене у данной фирмы равен 6. Какую цену установит фирма монополист на изделие? Почему? Какова степень монополизации (индекс Лернера)? 

Тема 4. Барьеры входа-выхода фирм на отраслевом рынке

1. Выберите статью, характеризующую деятельность фирмы. Определите, с каким количеством барьеров сталкивается фирма. 

2. В каком случае фирме труднее войти в отрасль при одной и той же величине МЭВ: если спрос эластичен, если спрос неэластичен? Почему? 

3. Есть ли различия с точки зрения рыночной структуры (в статистике и динамике) между отраслью с долгосрочными барьерами входа и отраслью без барьеров, но с длительным временем реакции приспособления? Проанализируйте нормы прибыли и цены фирмы в краткосрочном и в долгосрочном периодах для каждой отрасли? Каким образом можно различить эти отрасли? 

4. Какую роль играют наличие значительных территориальных различий между регионами России и высокие транспортные издержки для создания барьеров входа на отраслевые рынки? Проанализируйте эту ситуацию с точки зрения модели ограничения входа на основе стратегии размещения предприятий. 

5. Есть ли связь между методами вторжения входа и величиной трансакционных издержек рынка? Если да, то какая и в чем она проявляется? Если нет, то почему? 

6. Выбрать отрасль экономики и проанализировать различные типы барьеров в данной отрасли. Представьте, как можно больше эмпирических данных. 

8. В начале 1990-х годов в российской экономике преобладали отрасли с большой долей незагруженного оборудования. Как показывают данные таблиц, от половины до двух третей предприятий в разные периоды времени характеризовались производством ниже максимального уровня. 
Таблица Коэффициент использования производственной мощности
	Год 
	1991 
	1992 
	1993 
	1994 
	1995 

	КИП, % 
	75 
	66 
	58 
	48 
	51 



Таблица Доля предприятий с избыточными производственными мощностями
	Год 
	1993 
	1994 
	1995 
	1996 

	Доля предприятий, % 
	37 
	45 
	52 
	59 


Можно ли на основе представленной статистики сделать вывод о наличии стратегических инвестиций фирм в дополнительное оборудование в качестве барьера предотвращения входа? Или здесь также могут быть задействованы другие факторы? Какие именно? 

9. Вопрос для размышления. Развитие системы потребительского кредитования – фактор, снижающий, увеличивающий или нейтральный к высоте барьеров входа на рынок? 

Тема 5. Рыночная власть и показатели измерения

1. В конце 1990-х гг. Комиссия по конкуренции ЕС приняла решение о наложении штрафов размером более 300млн. евро на десять фирм – изготовителей копировальной бумаги. Расследование показало, что эти компании в 1992-1995 гг. принимали участие в таком картеле с целью повышения доходности участников путем коллективного повышения цен. 
Одна из компаний – участников соглашения, сотрудничавшая с Комиссией, получила полное освобождение от штрафов. Как вы думаете, какие факторы в этом случае облегчили формирование картеля? 

2.Компания АТ@Т являлась монополистом на рынке услуг телефонной связи. Когда в 1960-х гг. она была - под давлением антимонопольных органов – разделена на четыре самостоятельные фирмы, цены на рынке увеличились, несмотря на конкуренцию. Почему так произошло? Можно ли было найти оптимальный вариант регулирования без дробления крупной фирмы на более мелкие структурные единицы? 

3. Может ли естественная монополия «естественным образом» - без прямого вмешательства государства – эволюционировать в более конкурентную структуру? 

4. Какие условия необходимы, чтобы соглашения олигополистов по цене были эффективными? Как вы думаете, присутствуют ли эти условия в экономике России? Приведите примеры тайных или открытых ценовых соглашений, действующих на рынках России. 

5. Можно ли рассматривать финансово промышленные группы, формирующиеся в России как картели? Приведите аргументы за и против такой точки зрения. К каким последствиям эти картели могли бы привести? 

6. Как вы думаете, теневой сектор экономики облегчает или ограничивает картелирование отраслей? Рассмотрите пример России, развитых стран Запада, стран Латинской Америки. 

7. Возможно ли, чтобы фирма была естественной монополией и без государственного регулирования производила товар по цене, равной предельным издержкам? При каких условиях? 

8. Проанализируйте практические ситуации прекращения функционирования отрасли как естественной монополии. 

9. Может ли государство регулировать естественную монополию не путем контроля ее цены, а путем установления предельной нормы рентабельности фирмы? В каких случаях такое регулирование будет эффективным? Неэффективным? 

10. Каким образом в условиях России можно идентифицировать отрасли естественной монополии? какая информация Вам для этого необходима? Каким образом можно было бы ее получить? 

11. Фирма-монополист сталкивается с линейным спросом на свой товар: р(Q)=90-Q. Ее совокупные издержки составляют: ТС(Q)=50+1/2Q2. Какой объем продаж выберет фирма и какую она назначит цену, если компания стремится максимизировать прибыль? 

12. Спрос на продукцию фирмы-монополиста имеет вид Qd=10-Р. Функция общих затрат этой фирмы равна ТС=4Q. Каковы чистые потери общества от монополии на данном рынке? 

13. Антимонопольный комитет страны установил, что фирма, являющаяся монополией на данном рынке, производит 55 тыс. шт. товара в неделю. 
При этом ее цена завышена на 10%, а выпуск занижен на 50% по сравнению с условиями свободной конкуренции. Каковы чистые потери благосостояния от монополии на данном рынке, если предельные издержки выпуска постоянны и составляют 10 тыс. руб. 

14. Спрос на товар в городе М равен Qd=1000-Р. В условиях свободной конкуренции и постоянной отдачи от масштаба средние издержки производства товара типичной фирмы равны 800 тыс. руб. Фирма «Проворный кролик» обещает значительно снизить издержки выпуска товара, если ей будет предоставлено монопольное право продажи данного изделия в городе М. Каково должна быть величина экономии на издержках, чтобы мэрия города, целью которой является максимальное благосостояние жителей, приняла предложение фирмы на введение монополии? 

15. Издержки фирмы в отрасли описываются функцией: ТС(Q)=100+10Q+Q2. Объем рассматривается в тыс. шт., а ценовые и стоимостные компоненты – в тыс. руб. При каком спросе отрасль проявляет черты естественной монополии: 
1) Q(P)=100-3P; 2) Q(P)=100-2P; 3) Q(P)=90-3P? 


16. Рассмотрим две отрасли, в каждой из которых по 10 фирм. В отрасли А рыночная доля самой крупной фирмы равна 49%. Рыночные доли следующих трех фирм составляют по 7%, а оставшиеся шесть фирм имеют равные 5% доли. В отрасли В доля каждой из четырех крупнейших фирм составляет 19%. Доля следующей по величине фирмы насчитывает 14%, а пять самых мелких фирм поровну разделили оставшиеся 10% рынка. 
А. Рассчитайте уровень концентрации (CR4) и коэффициент HHI для каждой отрасли. Сравните эти показатели по отраслям. Структура какой отрасли более конкурентна? Какой показатель, по вашему мнению, отражает это лучше? Объясните. 
Б. Теперь допустим, что три вторые по величине фирмы в отрасли А объединили свои операции, сохранив за собой долю рынка в 21%. Пересчитайте HHI для отрасли А. Как изменится уровень концентрации в отрасли? Допустит ли антимонопольный орган — это слияние. 

17. На рынке, где спрос равен Qd=-2000р+70000, действует 100 фирм 
предельные издержки каждой из которых равны МСi=q+5. В данном году на рынок входит фирма А, которая благодаря преимуществам в издержках (ее средние издержки при постоянной отдаче от масштаба равны 15) становится доминирующей. Какую долю рынка получит данная фирма? Какая цена установится на рынке? Получат ли остальные фирмы прибыль? 

18. Рассматривается дуополия. Известно, что обе фирмы имеют постоянные и равные предельные издержки. Рыночный спрос задан функцией P=a-b(q1+q2), где qi – выпуск i-й фирмы. Определите выпуски фирм, отраслевой выпуск, установившиеся цены и прибыли фирм в случае: 
· если фирмы взаимодействуют по Курно; 
· если отрасль монополизирована; 
· если фирмы взаимодействуют по модели «лидер-последователь»; 
· совершенной конкуренции; 
· модели Бертрана; 
· определите множество возможных решений в модели картеля 

Тема 6. Дифференциация продукта на отраслевом рынке. Роль рекламы в продуктовой дифференциации

1. Обсудите точку зрения о том, что фирмы–старожилы рынка могут прибегать к стратегии продуктовой дифференциации для создания барьеров входа на рынок. 

2. Проанализируйте, каким образом дифференциация продукта ослабляет ценовую конкуренцию. 

3. Рассмотрите, какие фирмы выбирают характеристики продукта, используя простые модели дифференциации продукта. 

4. Сравните горизонтальную и вертикальную продуктовую дифференциации. Объясните, как каждая из них влияет на структуру рынка и прибыльность. 

5. Что произойдет на рынке, если фирма рекламирует свои товар, но только некоторые потребители видели рекламу? Какова должна быть тактика и стратегия фирмы в этом случае? 
6. Сравните воздействие паушальный налога, налога на добавленную стоимость и налога на прибыль фирмы на рынках однородного и дифференцированного продукта. В каком случае сокращение выпуска и чистые потери от налога будут выше? 

7. Рассмотреть любую (на выбор) модель дифференциации продукта. Объяснить практическую значимость и применимость модели. 

8. На одной из гонок в рамках соревнования «Формула-1», проходившего в Малайзии, победитель гонок – команда «Ferrari» - была дисквалифицирована, поскольку ширина новых дефлекторов (аэродинамических элементов ее нового болида) отличалась от 
регламентированной почти на 10 мм (что и позволило ей получить выигрыш в скорости болида). Стратегия Ferrari является типичным примером горизонтальной или вертикальной продуктовой дифференциации? 

9. Как вы думаете, какой рынок в большей степени подвержен продуктовой дифференциации: рынок теннисных ракеток, рынок бензоколонок в небольшом городке или рынок учебников по микроэкономике? Почему? 

10. Маша предпочитает брюнетов с голубыми глазами, а Наташа – блондинов с карими глазами. Однако обе девушки отдали предпочтение рыжему Васе с зелеными глазами. К какому типу продуктовой дифференциации относиться данный случай? 

Тема 8. Интеграционные процессы на отраслевом рынке. Вертикальная интеграция и вертикальные ограничения

1. Какие из причин стремления фирмы к вертикальной интеграции действуют в наибольшей степени в странах с развитой рыночной экономикой, в странах с переходной экономикой, в развивающихся странах? 

2. Рассмотрите разные методы вертикальной интеграции и вертикальных ограничений с точки зрения различных экономических агентов и возможностей их применения к разным отраслям экономики. 

3. Какая из моделей вертикальной интеграции кажется Вам наиболее правдоподобно описывающей ситуацию в российской экономике? Приведите как можно больше аргументов в защиту своей точки зрения и против других концепций. 

4. Приведите аргументы за и против вертикального контроля в отрасли. 

5. Компания «Alcoa» в 1888-1930гг. являлась крупнейшим (а зачастую единственным) поставщиком алюминия для ряда отраслей экономики США, 
использовавшим алюминий в качестве своего ресурса. Таблица характеризует ценовую эластичность спроса на алюминий в различных отраслях. Как вы думаете, в каких из этих отраслей наблюдалась вертикальная интеграция? 
	Отрасль, использующая алюминий в качестве сырья 
	Ценовая эластичность спроса на алюминий

	Кухонная посуда 
	-1,6 (эластичный спрос)

	Электрический кабель 
	-1,7 (эластичный спрос)

	Части для автомобилей 
	-1,5 (эластичный спрос)

	Производство железа и стали 
	-0,4 (неэластичный спрос)

	Самолетостроение 
	-0,3 (неэластичный спрос)


 
6. Фирма «Fisher Body» с начала 20в. в течение многих лет поставляла 
фирме «General Motors» (GM) корпуса для автомобилей. Fisher Body и GM были самостоятельными фирмами, действующими в рамках долгосрочных контрактов. Однако в середине 1920-х при растущем спросе на автомобили, когда GM предложила Fisher Body расширить свои заводские мощности и переместить их поближе к автомобильным заводам GM, Fisher Body отказалась сделать это. Как вы думаете, каковы могли быть причины этого отказа? Удивит ли вас тот факт, что вскоре после отказа Fisher Body от предложения GM последняя просто выкупила ее? 

7. Компания АВС является монополистом, поставляющим свою продукцию конкурентным розничным продавцам. Предельные издержки монополиста постоянны и равны 10. Спрос на розничном рынке задается функцией Р=50Q. Вопрос: 
a) При какой оптовой цене компания АВС достигнет максимума прибыли? Определите соответствующую розничную цену. 
b) Чему будет равен потребительский излишек? 
c) Найдите прибыль компании АВС. 

8. Компания АВС по-прежнему является монополистом, поставляющим 
свою продукцию конкурентным розничным продавцам, однако теперь выясняется, что если розничные продавцы предоставляют потребителям дополнительные услуги, то функция спроса сдвигается вверх и принимает вид Р=90-Q. Предоставление этих услуг будет стоить каждому розничному продавцу $400. 
a) Фирма АВС решает заключить с розничными продавцами соглашение о контроле уровня розничных цен. Какой уровень розничной цены компания АВС должна записать в этом соглашении? Сколько единиц товара будет продано по этой цене? 
b) Найдите потребительский излишек. 
c) Какую прибыль получит компания АВС? Какую максимальную оптовую цену она может установить? 

Тема 9. Стратегическое взаимодействие фирм в краткосрочном и долгосрочном периоде

1.Фирма управляется работниками, максимизирующими чистую выручку на одного работника. Производственная функция фирмы в краткосрочном периоде описывается уравнением: Q(L) = 40L – L2. Постоянные затраты фирмы составляют
FC = 10.
Определить:
1) функцию предложения фирмы при условии, что она действует на рынке
совершенной конкуренции.
2) как изменится функция предложения, если постоянные затраты возрастут
до FC = 40?
3) чем будет отличаться функция предложения фирмы, управляемой
работниками от фирмы, максимизирующей прибыль? Ставка заработной платы
работников равна 20.

2.Производственная функция фирмы в краткосрочном периоде описывается
уравнением: Q(L) = 30L – L2.
Ставка заработной платы w = 15 Р = 3/2.
Определить: Объем продаж и уровень переменных издержек в случае, если
фирма максимизирует прибыль.

3.Производственная функция фирмы в краткосрочном периоде описывается уравнением: Q(L) = 40L – L2. Цена продукции Р = 2, ставка заработной платы w = 8. Фирма управляется менеджерами, стремящимися к максимизации выплат административно-управленческому персоналу, сумма которых имеет следующую зависимость от прибыли и числа занятых: 1 = 10.
Определить, объем продаж, число занятых, уровень переменных и постоянных издержек на единицу продукции.

4. Рассчитайте цену единицы продукции, если известно, что: объем выпуска
продукции – 9 000 шт., постоянные издержки – 50 000 руб., средние переменные издержки на единицу – 20 руб., планируемый уровень рентабельность – 28%. НДС - 10%.

5. Полные затраты фирмы на единицу изделия составили в текущем году 7500 руб. При расчете цены фирма закладывает коэффициент прибыльности
(долю прибыли в цене) 35%. В условиях инфляции наблюдается рост затрат на 350 руб.
Рассчитайте:
1) цену в текущем году;
2) цену, которая полностью возмещала бы затраты фирмы и сохранила бы прибыль (на единицу изделия) в прежнем размере;
3) цену, которая не только бы возмещала затраты, но и обеспечивала коэффициент прибыльности 35%.

6. Фирма на условиях скользящих цен получила заказ на поставку сложно-
технического оборудования. Предложенные поставщиком условия скольжения определяют следующую раскладку цены на составляющие:
 стоимость материалов – 40%;
 стоимость рабочей силы – 30%;
 постоянные расходы – 20%; 
коммерческие расходы – 10%.
За период исполнения заказа цены на материалы выросли на 7%, ставки номинальной заработной платы в отрасли повысились на 5%, коммерческие расходы снизились на 2%. 
Приняв базисную цену за 18000 условных денежных единиц, определить по формуле скольжения процент повышения цены.

7. Рассчитать максимальную цену, по которой приобретет товар предприятие
розничной торговли, если по условиям реализации его розничная цена (с НДС) не может быть выше 550 руб., уровень торговой надбавки по данной группе товаров составляет 16 %.
Определите, приемлема ли рассчитанная цена для предприятия-изготовителя,
если себестоимость производства изделия – 355 руб., рентабельность продукции – 11 %, ставка НДС – 18 %.
Оцените возможность наличия оптового звена между производителем и розничной торговлей, определив размер и уровень оптовой надбавки

Тема 10. Ценовая дискриминация на отраслевых рынках

1. Проанализируйте зависимость между целями фирмы и методами ценовой дискриминации. Каким образом тот факт, что фирма преследует другую цель, чем максимизация прибыли, отражается на выборе ею метода ценовой дискриминации? 
2. Влияют ли трансакционные издержки на ценовую дискриминацию? Проанализируйте следующие варианты: 
- не влияют; 
- влияют на выбор фирмой метода ценовой дискриминации; 
- влияют на сам факт прибегания фирмы к такой форме поведения. 

3. Приведите примеры ценовой дискриминации, проводимой зарубежными фирмами на российских рынках; проводимой российскими фирмами на зарубежных рынках; проводимой российскими фирмами на внутренних рынках. Проанализируйте степень эффективности такой ценовой политики фирм. 

4. Зависит ли выбор фирмой метода ценовой дискриминации от размера фирмы и ее положения на рынке? Проанализируйте возможную ценовую политику малых и крупных фирм, лидеров рынка и фирм- 
аутсайдеров, старой фирмы и фирмы, которая собирается войти на рынок. 

5. Обсудите, является ли полное запрещение ценовой дискриминации разумной политикой. 

6. Объясните, как можно использовать связанные продажи для сдерживания входа. 

7. Объясните причины различий в ценовой политики телефонных сетей и в энергетической отрасли. В телефонной отрасли потребитель должен до начала месяца выбрать, по какому их множества тарифов он будет ежемесячно платить. В энергетической отрасли ставка рассчитывается по одной схеме в конце месяца. Как вы считаете, в чем причина такой разницы? 

8. Предположим, невозможно полностью предотвратить перепродажу товаров. Означает ли это невозможность осуществления ценовой дискриминации? 

9. Авиакомпании обычно назначают во время каникул, праздников и отпусков более высокие цены на парковку автомобилей возле аэропорта, чем в обычные дни. Есть ли здесь явление «ценовой дискриминации». 

10. Нужно ли государству регулировать – запрещать или, наоборот, поощрять – ценовую дискриминацию второй степени? 

11. Популярный интернет-магазин «Amazon.com», предлагает одни и те же DVD-диски разным пользователям с разной скидкой в зависимости от возраста и социального статуса покупателя. Молодым и бедным – 35 или 40%, взрослым и богатым – 30%. Часть покупателей заметили несправедливость, и поднявшееся негодование заставило on-line продавцов вернуть деньги тем, кто получил меньшую скидку. Почему копании «Amazon.com» не удалось эффективно использовать стратегию ценовой дискриминации? 

12. В городе N есть 100 посетителей ночного клуба, функция спроса каждого из которых равна Qi=10-0,01Р. Предельные издержки на одно посещение одного равны 200 руб. Какую плату за вход назначит владелец ночного клуба? 

13. Три покупателя новых автомобилей характеризуются следующими оценками отдельных компонентов автомобиля (предельной готовности платить): 
	Потребитель 
	Кондиционер, долл. 
	Улучшенные тормоза, долл. 

	1 
	1000 
	500 

	2 
	800 
	300 

	3 
	100 
	800 




Тема 14. Государственная промышленная политика

1. К 1985 г. практически все промышленно развитые страны приняли антитрестовский закон в довольно жесткой форме. Однако на практике все страны часто склонялись к предоставлению льготных исключений из правил по поддержанию конкуренции. Как вы думаете почему? 

2. На основе опыта антимонопольного регулирования в развитых странах разработайте оптимальную промышленную политику для России. 

3. Должно ли государство при регулировании поведения фирм на рынке принимать во внимание цели, которые эти фирмы преследуют? Приведите как можно больше аргументов за и против такой точки зрения. Не забудьте о самоуправляющихся предприятиях! 

4. Обсудите, какие параметры поведения фирмы необходимо регулировать. Кто может регулировать поведение фирмы: государство, организации потребителей, организации производителей, картели и т.д.? В каких случаях какой институт в наибольшей степени способствует достижению эффективности рынка? 

5. На сайте ФАС (www.rsnet.ru и www.fas.ru) посмотрите основные функции этого антимонопольного органа. Где они проявляются в деятельности ФАС? Каким образом проблемы государственного регулирования монополий отражаются в Законе «О защите конкуренции»? В других федеральных законах? 

6. В российском конкурентном законодательстве доминирующей считается фирма с минимальной долей в 34% рынка. Во многих европейских странах эта доля определена в 25% в промышленности. В настоящее время в России ведется работа по признанию в некоторых отраслях (например, в торговле) доминирующей доли в 50% рынка. Есть ли какие-либо экономические соображения в отношении такого количественного разброса? 

7. В каких отраслях, скорее всего, будет проявляться противоречие между конкурентной и промышленной политиками: там, где производятся конкурентоспособные товары, или там, где продукция невысокого качества? Почему? 

8. Среди отечественных автомобилестроителей компания «АвтоВАЗ» занимает лидирующие позиции с ее долей в 50% рынка. Но среди всех продаж автомобилей в России 55% принадлежит иностранным компаниям. Должно ли государство в целях поддержки национальной автомобильной отрасли поощрять доминирование «АвтоВАЗа» - с риском усиления рыночной власти компании? Или же государству целесообразно развивать конкуренцию, в том числе с участием зарубежных фирм, обладающих в целом более сильными рыночными позициями, что может привести к ликвидации отечественного автопрома? 

9. В 2000-2001гг. антимонопольные службы России провели мониторинг 
влияния применения специальной пошлины на положение в крахмалопаточной отрасли и смежных с ней кондитерской, хлебопекарной и пивоваренной отраслях. Результаты мониторинга, как сообщается в Докладе МАП, позволили сделать вывод о необходимости сохранения специальных защитных мер в отношении импорта крахмальной патоки. Можете ли вы описать, в чем именно должны были состоять эти результаты, чтобы вывод МАП оказался правильным? 

[bookmark: _GoBack]7.  ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ
Вопросы к зачету 
1. Формирование экономики отраслевых рынков как науки.  Подходы к анализу отраслевых рынков.
2. Сущность Гарвардской парадигмы.  Критика данного подхода к анализу рынка представителями других школ.
3. Определение рынка и отрасли. Границы рынка. Виды рынков.
4. Понятие структуры рынка. Факторы, определяющие рыночную структуру.
5. Характеристика основных рыночных структур.
6. Концентрация продавцов на рынке.  Показатели концентрации.  Кривые
концентрации.
7. Рыночная власть фирмы на отраслевом рынке и ее источники.  Показатели
рыночной власти.
8. Последствия реализации монопольной власти на отраслевом рынке.  Оценка
«мертвого груза» монополии.
9. Барьеры входа и выхода и структура отраслевого рынка.
10. Стратегические барьеры входа фирм на отраслевой рынок.
11. Модели ценообразования, ограничивающего вход на отраслевой рынок: модель Бэйна и модель Модильяни. 
12. Виды нестратегических барьеров.
13. Показатели оценки барьеров входа-выхода фирм.
14. Понятие продуктовой дифференциации, ее виды. Экономическая природа брендов.
15. Измерение продуктовой дифференциации, показатели дифференциации.
16. Модель монополистической конкуренции Чемберлена.
17. Модель вертикальной продуктовой дифференциации Саттона.
18. Модели горизонтальной (пространственной) дифференциации продукта.
19. Модель «линейного города» Г. Хотеллинга.
20. Модель «города на окружности» С. Салопа.
21. Оптимальный уровень расходов на рекламу. Модель Дорфмана-Штайнера.
22. Модель горизонтальной дифференциации товара Ланкастера.
23. Характеристика олигополистического рынка.
24. Стратегическое взаимодействие фирм на рынке олигополии. Классификация
несогласованных моделей олигополии.
25. Количественные модели олигополистического взаимодействия. Модель Курно и модель Штакельберга.
26. Ценовые модели олигополистического взаимодействия.
27. Модель Бертрана с однородным продуктом.
28. Модель Бертрана с дифференцированным продуктом.
29. Модель Эджворта.
30. Характеристика рынка доминирующей фирмы.
31. Модель рынка доминирующей фирмы с закрытым и открытым входом на примере модели Форхаймера.
32. Картель как форма согласованного взаимодействия фирм на отраслевом рынке. Механизм формирования картеля.
33. Причины нестабильности картельных соглашений. Факторы, обеспечивающие
устойчивость картельных соглашений.
34. Модель неполного картеля.
35. Методы предотвращения нарушения картельного соглашения. Стратегия «курка».
36. Экономическая природа естественной монополии.
37. Естественная монополия при растущем эффекте масштаба производства и при ограниченном спросе.
38. Методы государственного регулирования естественной монополии.
39. Проблемы реформирования отраслей естественной монополии в России и странах с рыночной экономикой.
40. Природа, цели и условия осуществления ценовой дискриминации.
41. Ценовая дискриминация первой степени.
42. Ценовая дискриминация второй степени.
43. Ценовая дискриминация третьей степени.
44. Последствия применения ценовой дискриминации для общественного благосостояния.
45. Интеграционные процессы на отраслевом рынке и формы их проявления.
46. Мотивы к формированию вертикально интегрированных структур.
47. Вертикальная интеграция, ее последствия. Эффект «двойной маржинализации».
48. Виды вертикальных ограничений и их последствия.
49. Процессы дезинтеграции.  Аутсорсинг.
50. Стратегия диверсификации производства. Измерение уровня диверсификации.
51. Новые тенденции в развитии интеграционных процессов. Деятельность сетевых структур и кластеров
52. Стратегия расширения масштабов бизнеса: поглощения, слияния фирм.
53. Мотивы слияний и поглощений. Современные тенденции в практике слияний и поглощений фирм.
54. Необходимость промышленной (отраслевой) политики государства. «Провалы» рынка.
55. Промышленная политика государства в зарубежных странах. Конфликты между промышленной политикой и политикой поддержки конкуренции.
56. Задачи государственной промышленной политики в России.
57. Цели и методы государственной антимонопольной политики.
58. Антимонопольная политика в зарубежных странах (США, страны ЕС, Япония).
59. Антимонопольная политика в России.
66. Результативность отраслевых рынков: подходы к исследованию.
67. Результативность функционирования рыночных структур. Экономические и	
социальные последствия монополизации отраслевого рынка. Х-неэффективность и Х-эффективность монополии.


8. МЕТОДИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ПРОЦЕДУРЫ ОЦЕНИВАНИЯ ЗНАНИЙ, УМЕНИЙ, НАВЫКОВ И ОПЫТА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ХАРАКТЕРИЗУЮЩИХ ЭТАПЫ ФОРМИРОВАНИЯ КОМПЕТЕНЦИЙ. РЕЙТИНГОВАЯ СИСТЕМА ДЛЯ ОЦЕНКИ УСПЕВАЕМОСТИ СТУДЕНТА 
       Балльные оценки для элементов контроля знаний студентов приведены в таблице 4.
Таблица 4. Балльные оценки для элементов контроля
	Элементы учебной деятельности
	Максимальный балл на 1-ую КТ с начала семестра
	Максимальный балл за период между 1КТ и 2КТ
	Максимальный балл за период между 2КТ и на конец семестра
	Всего за
семестр

	Посещение занятий
	4
	4
	4
	12

	Тестовый контроль
	8
	8
	8
	24

	Подготовка доклада
	8
	8
	8
	24

	Контрольные работы на практических занятиях
	-
	10
	-
	10

	Итого максимум за период:
	20
	30
	20
	70

	Сдача зачета с оценкой (максимум)
	
	
	
	30

	Нарастающим итогом
	20
	45
	70
	100



           Критерии оценки знаний студентов дневной формы обучения по видам оценочных средств приведены в таблицах 5,6,7,8..
Таблица 5 – Баллы за выполнение тестовых заданий по дисциплине «Теория отраслевых рынков» (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	
	
	базовый тест
	продвинутый
тест

	Тест 
	Выставляется студенту если 90-100 % тестовых вопросов  выполнено правильно
	1
	2

	
	Выставляется студенту если 85- 89% тестовых вопросов выполнено правильно
	0,75
	1,5

	
	Выставляется студенту если75-84% тестовых вопросов выполнено правильно
	0,5
	1,25

	
	Выставляется студенту если70-74% тестовых вопросов выполнено правильно
	0,35
	1

	
	Выставляется студенту если 65-69 % тестовых вопросов выполнено правильно
	0,25
	0,75

	
	Выставляется студенту если 60 – 64% тестовых заданий выполнено правильно
	0,2
	0,5

	
	При ответе студента менее чем на 60%  вопросов, тестовое задание не засчитывается  и у студента образуется долг, который должен быть ликвидирован в течение семестра или на зачетной неделе
	-
	-



Таблица 6– Баллы за выполнение контрольных работ по дисциплине «Теория отраслевых рынков» (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Контрольная работа 
	Студент показал прочные знания основных положений темы  учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические  задачи повышенной сложности, свободно использовать  законодательные и нормативные акты, справочную литературу, делать обоснованные выводы из результатов расчетов 
	10

	
	Студент показал прочные знания основных положений темы учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические задачи, предусмотренные рабочей программой, ориентироваться в рекомендованных источниках  ( законах, нормативных актах, справочной литературе), умеет правильно оценить полученные результаты расчетов
	9-8

	
	Студент показал знание основных положений  темы учебной дисциплины, умение частично решить   конкретную практическую задачу из числа предусмотренных рабочей программой, знакомство с рекомендованными законами, нормативными актами и  справочной литературой
	7-6

	
	При выполнении контрольной работы  выявились существенные пробелы в знаниях студента  основных положений  темы учебной дисциплины, неумение  получить  правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины
	-



Таблица 7 – Баллы за выполнение докладов по дисциплине «Теория отраслевых рынков» (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Доклад

	Студент:
· глубоко и всесторонне усвоил проблему;
· уверенно, логично, последовательно и грамотно ее излагает;
· опираясь на знания основной и дополнительной литературы, тесно привязывает усвоенные научные положения с практической деятельностью;
· умело обосновывает и аргументирует выдвигаемые им идеи;
· делает выводы и обобщения;
· свободно владеет экономическими понятиями
	8

	
	Студент:
· твердо усвоил тему, грамотно и по существу излагает ее, опираясь на знания основной литературы;
· не допускает существенных неточностей;
· увязывает усвоенные знания с практической деятельностью;
· аргументирует научные положения;
· делает выводы и обобщения;
· владеет системой экономических понятий
	7

	
	Студент:
· тему раскрыл недостаточно четко и полно, то есть освоил проблему, по существу ее излагает, опираясь на знание только основной литературы;
· допускает несущественные ошибки и неточности;
· испытывает затруднения в практическом применении теоретических знаний;
· слабо аргументирует научные положения;
· затрудняется в формулировании и выводов и обобщений;
· частично владеет  системой экономических понятий
	6

	
	Студент:
· не усвоил значительную часть проблемы;
· допускает существенные ошибки и неточности при ее рассмотрении; испытывает трудности в практическом применении знаний
· не может аргументировать научные положения;
· не формулирует выводов и обобщений;
· не владеет системой экономических понятий
	-



Таблица 8 – Баллы за решение задач на практических занятиях (дневная форма обучения)
	Вид оценочного средства
	Критерии
	Балл

	Решение задач на практических занятиях
	Студент самостоятельно и правильно решил все предложенные  задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил свое решение
	4

	
	Студент самостоятельно и в основном правильно решил  все предложенные задачи, уверенно, логично, последовательно и аргументировано изложил решение
	3

	
	Студент в основном решил предложенные  задачи, допустил несущественные ошибки, слабо аргументировал решение.
	1-2

	
	Студент не решил  больше половины предложенных задач 
	-




9. ПРОМЕЖУТОЧНАЯ АТТЕСТАЦИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ТЕОРИЯ ОТРАСЛЕВЫХ РЫНКОВ»
      Формой промежуточной аттестации по дисциплине «Теория отраслевых рынков» является зачет. 
      В соответствии с действующей в СЛИ рейтинговой системой оценки знаний студентов оценка по дисциплине определяется суммирование баллов, полученных студентом в течение семестра и при сдаче зачета. Максимальное количество баллов, которое может быть получено на зачете 30. 
Преподаватель имеет право проставлять студенту зачет, если по результатам работы в семестре он набрал 70 баллов. 
Таблица 9-  Критерии оценки студента на зачете по дисциплине «Теория отраслевых рынков»
	Критерии в соответствии  с компетенциями
	Баллы

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические  задачи повышенной сложности, свободно использовать  нормативные акты, справочную литературу, делать обоснованные выводы из результатов расчетов
	25-30

	Студент показал прочные знания основных положений учебной дисциплины, умение самостоятельно решать конкретные практические задачи, предусмотренные рабочей программой, ориентироваться в рекомендованной  нормативной и справочной литературе, умеет правильно оценить полученные результаты расчетов
	17-24

	Студент показал знание основных положений учебной дисциплины, умение получить с помощью преподавателя правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой, знакомство с рекомендованной нормативной и справочной литературой
	16

	При ответе студента выявились существенные пробелы в знаниях основных положений учебной дисциплины, неумение  с помощью преподавателя получить  правильное решение  конкретной практической задачи из числа предусмотренных рабочей программой учебной дисциплины
	-


	
           Итоговая оценка представляет собой сумму баллов, заработанных студентом при выполнении заданий в рамках текущего и промежуточного контроля, и выставляется в соответствии со следующей шкалой:
Таблица 11 – Пересчет суммы баллов в традиционную и международную оценку
	Оценка (ФГОС)
	Итоговая сумма баллов 
(учитывает успешно сданный экзамен)
	Оценка (ECTS)

	5 (отлично) (зачтено)
	90 - 100
	А (отлично)

	4 (хорошо)
(зачтено)
	85 – 89
	В (очень хорошо)

	
	75 – 84
	С (хорошо)

	
	70 - 74
	D (удовлетворительно)

	3 (удовлетворительно) 
(зачтено)
	65 – 69
	

	
	60 - 64
	E (посредственно)

	2 (неудовлетворительно), 
(не зачтено)
	Ниже 60 баллов
	F (неудовлетворительно)
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